

我国首次明确事业单位改革时间表 5年完成分类 甩两头留中间 将分三类改革

核心提示

6月2日,全国分类推进事业单位改革工作座谈会在京西宾馆召开,我国首次明确给出事业单位改革时间表,从今年到2015年,我国将用5年时间完成事业单位分类,到2020年要建立起事业单位管理体制和运行机制,今后事业单位要按照不同类型进行分类改革,就是将经营性的单位转变为企业,将具有行政审批权限的单位划归政府变成政府部门。

6月2日,全国分类推进事业单位改革工作座谈会在北京的京西宾馆召开。一度雾里看花的中国事业单位改革,终于勾勒出了清晰脉络。近日《分类推进事业单位改革实施指导意见》(下称《意见》)下发,意味着事业单位改革开始正式推进。

《意见》显示,中央已经确定了一张事业单位分类改革的时间表:用2011年~2015年的五年时间,我国将在清理规范基础上完成事业单位分类;到2020年,我国将形成新的事业单位管理体制和运行机制,形成中国特色公益服务体系。在时间表中,事业单位分类将成为第一个五年改革目标的一项硬性指标。

部分将转为政府部门

在5年目标之下,根据《意见》,事业单位改革被划分为三类:“参照公务员类”,即承担政府职能的事业单位划入政府序列;“自收自支”类,即从事生产经营活动的事业单位将被推向市场;而一部分“财政补贴”类即公益性事业单位,将从人事管理、收入分配、社会保险、财税政策和机构编制等方面推进,采取“管办分离”等办法完善治理结构。

“这三个类别,其实是按照社会功能来划分的。说白了,事业单位分类改革,就是将承担行政职能的变为行政机构;将从事生产经营活动的转为企业,推向市场;保留从事公益服务的事业单位。这种改革可以形象地概括为‘甩掉两头、留下中间(中坚)’”国家行政学院教授宋世明说。

目前,我国的事业单位改革主要由两个部门——中编办及人社部两家担当。中编办负责制度层面的改革,比如分类改革;而人社部负责更为具体的比如招聘制度改革、用人制度改革、职称改革、工资改革等方案的制订。

从制度层面保障被改革人的福利待遇

“大多数人对改革的实际内容不了解,经常出现对改革的猜测、担心、疑虑和误解,很多人认为‘机构改革就意味着人员精简’,‘企业改革意味着减员增效’,所以担心事业单位改革也就是‘断奶脱钩’,就是降低福利,丢掉饭碗。这大大降低了职工的改革意愿,削弱了改革的积极动力,而变成了一种基于利益保护的阻力。”国家行政学院研究员胡仙芝向记者分析说。

现实的问题是,事业单位被撤销以后,相关人员如何分流与安置,成为改革的关键。在胡仙芝看来,事业单位改革要注意从制度层面保障被改革人员的福利待遇,清晰明确改革方向,开发事业单位扩权改革的潜在动力,配套推进各项改革;理顺政事关系,凝聚事业单位内部共识和向心力;加强立法,加强宣传,形成有利的社会环境,强化改革的精神动力。“事业单位改革一定要善于开掘动力,消除阻力,才能保证事业单位改革的顺利推进。”

目前全国各地的分类改革仍在进一步确定当中。

(据《中国经济周刊》)

实名火车票丢失无法再坐原车咋办? 铁路部门回应:

无法免费补票 须再掏钱购买

据法制晚报消息 针对实名购买动车车票以来出现的“车票丢失无法再坐原车”的问题,6月2日上午,铁路部门推出新政策——乘客可到售票窗口将购票信息“清零”,重新购买原车车票。但实名制火车票却无法免费补票,旅客补票需要再花原价购买。

再买新票要“改日子”

“没法补同一天的车票,只能改期!”张女士购买了6月4日的动车车票,但在购票后的回家路上,放火车票的钱包丢失。

“好在身份证没放在钱包里,我第二天就去火车站补票了,但被告知不能购买同一天的火车票了。”张女士无奈地告诉记者。

据了解,根据铁路部门实名制购票的规定:一张有效身份证件同一乘车日期同一车次同一乘车站只能购买一张实名制车票。(后简称“五个一”规定)

这意味着,车票售出后,售票系统就会将身份信息锁定在所购车次上,如果旅客丢失车票就无法按照原来的日期、车次和乘车站购买同样的动车车票。

这难免让乘客产生疑问:乘车时同时查验车票和身份证件,不可能多花钱重买票。

记者了解到,实名制购票的“五个一”规定,是为避免黄牛党拿一张身份证多次购买同一车次火车票倒卖,但严格的验票系统已有效对这一漏洞进行了弥补,即所有旅客凭身份证等有效证件购票上车。

车票可“注销后重补”

针对实名制火车票丢失后的补票办法,铁路部门表示,车票丢失后又急于乘坐这趟列车的市民,可以到车站的售票窗口,跟售票人员说明情况并出示有效证件,待票务人员核查后将旅客的购票信息注销。

当旅客该趟列车购票信息“清零”后,则可以再次购买这趟列车的车票。

补票仍要再掏钱

根据铁路部门此前的规定,火车票丢失后不能补票,旅客需要重新购买车票上车。根据本市铁路部门“通融”的新办法,可以在注销信息后再补该车次车票,但补票所花费的费用仍需要旅客自己承担。

北京铁路客户服务中心工作人员向记者解释,实名制车票丢失后还是不能避免有人捡到票卡制假证上车,因此即使是能够证实旅客购票的身份,也无法免费或只花手续费补票,须原价购票。

广西梧州原副书记夫人放高利贷 借260万元还900万元

据羊城晚报消息 曾经以首创“订单办学”闻名全国的广西壮族自治区梧州市电子工业学校,如今已经停学三年,致使投入1.3亿元的新建校区闲置浪费,学校生存陷入绝境。校长赖志坚更是屡遭暴徒殴打、身陷巨额借贷纠纷。

广西梧州市公安局的记录中,身为梧州市人大常委的赖志坚称其本人及家人被涉黑人员恐吓、威胁、敲诈勒索多达12起,有报警记录的两起。赖志坚称,因为曾经被某高官夫人以帮助解决新校区困难为名,胁迫自己写下3张累计金额789.3万元的借条,并因无法偿还,而向法院起诉他本人。2010年12月15日,广西壮族自治区高级人民法院作出终审判决,支持覃清等人要求赖志坚偿还789.3万元的欠款主张。

覃清的身份非同寻常,她是原梧州市委副书记、现任广西壮族自治区社科联党组书记、副主席汤竹庭的夫人。

市委副书记夫人成放债人

据赖志坚介绍,他和覃清相识于2002年,那时正是赖志坚在梧州最火的时候,他首创的“订单办学”,吸引了大批学生,报名希望入读该校的学生人数最多时有1.6万名。

然而,随着全国职业教育政策的变革,梧州市电子工业学校灾难降临。2007年,国家职业教育扶贫计划出台,计划中规定了对贫困家庭职业院校学生的补助标准——每个月补助生活费150元。几乎与此同时,广西的三年职业教育攻坚规划出台,规划要求3年之内,各市县都要创立自己的职业教育中心。这使得梧州市电子工业学校受到严重影响。在生源不济、资金紧张的情况下,赖志坚只得四处借钱,市委副书记夫人覃清成了赖志坚的债主。

据赖志坚说,2007年年底,他向覃清借了260万元。“按照当时我们的借款协议,这260万元借的时候是3分息,且还了她130万元,前后不到两年的时间,利滚利,后来滚到了6分、8分息,连本带利竟然滚到了900多万元。”

2009年11月7日,覃清将赖志坚夫妇约到南宁,覃清提出让赖志坚将原来的借条作废,除去已经归还的130万元,重新再打3张借条,共7893000元。但覃清没将原来的借条还给赖志坚,她称原借条放在珠海的家里,只在原来的借条复印件上签署“原件作废”并按手印。这一小小的举动,为后来打官司中是否将这笔借款认定为高利贷带来了困难。

记者在3张借条中看到,借期都是从2009年2月1日起至2009年5月31日止,并且赖志坚和其妻谢雪莲同意以位于梧州市工业园区中的一块地作为抵押。

在这3张借条到期后,赖志坚夫妇又被覃清以帮助解决新校区问题为由,要求签署3张借条,在新的借条中,覃清又变回了借款人。蹊跷的是,这3张借条中的债权人除了覃清,又出现了一位名叫黎晓军的债权人。而赖志坚称不认识黎晓军。

最高法院决定再审该案

在最后一次签署的借条到期后,赖志坚仍无力偿还巨额债务。2009年12月,覃清将赖志坚告上法庭,称赖志坚未按约定于2009年11月30日还款。要求赖志坚以其作为抵押的梧州市工业园的两地块偿还。

赖志坚则主张,他与覃清的借贷关系原先是3分息,后变为6分、8分息和利滚利,属于非法的高利贷,不应被法律承认。

在梧州中院一审判决书中,法院确认双方签字的3张借条真实有效,判决赖志坚、谢雪莲应归还借款本金789.3万元及其利息。

赖志坚、谢雪莲不服一审判决,提起上诉。在二审过程中,法院认为上诉人无足够证据证明其主张,即实际借款本金只有260万元,其余是利滚利而来,因此,不足以推翻3张借条的真实性。广西高院终审判决驳回上诉,维持原判。

“其实,我们最重要的一份证据,是覃和赖的一次录音资料。在这份录音中,覃清默认了之前的借款是利滚利的高利贷。但这份录音资料没有被法院采信。”赖志坚的代理律师崔世博说,“另外一份证据,是当时覃给赖计算利滚利的书面证据。上面详细计算了如何由130万元滚到900万元。笔迹经过北京华夏物证鉴定中心司法鉴定,确定为覃清笔迹。这份鉴定二审法院依然没有采信。”

目前,最高法院已经决定对本案进行再审。



陕西周至果农普遍使用膨大剂

100克猕猴桃净增80克

6月1日,周至县楼观镇西楼村果农正在用兑好的膨大剂蘸猕猴桃嫩果。

记者近期在陕西省周至县采访发现,被誉为猕猴桃之乡的周至县,果农种植的猕猴桃依靠膨大剂增产。2010年周至县猕猴桃种植面积达到30.7万亩,总产量25万吨。一些果农按照去年总产量计算,依靠膨大剂能使猕猴桃净增产三分之一,全县产量超过8万吨,而且当地超过90%的果农均采用膨大剂增产,以保丰收。周至县司竹乡南司竹村一位果农说,猕猴桃不使用膨大剂,果体小,难以销售,产量、产值都会下降。膨大剂能使一个100克的猕猴桃,净增80克左右。

膨大剂俗称“大果灵”,也叫“膨大素”,主要刺激细胞分裂素的物质,属于激素类化学物质,对植物可产生助长、速长的作用。有关研究表明,使用膨大剂后的果蔬味道变淡、口感差,不利于长时间储藏。同时,对人体的危害主要是神经系统,也有可能造成儿童发育不良、痴呆等。目前,周至县猕猴桃鲜果销售及加工占到国内80%的市场份额,也是陕西猕猴桃的主要产区。陕西省果业局2009年曾下发通知,要求猕猴桃产地禁用膨大剂。

新华社记者 陈昌奇 摄